

一流的教学设施,一流的教师队伍,一流的办学水平,百年洛阳一高—— 河洛大地的明珠 豫西人才的摇篮

□记者 李书平
通讯员 逯军 郭龙伟 魏雪霞

这是一所有着深厚历史文化底蕴和丰富创造力的学校,自1904年建校以来,已走过了100多年风雨;这是一所曾经创造过无数辉煌,让河洛学子心生向往的学校,被冠以“豫西人才摇篮”和“小清华”的美誉。

洛阳市第一高级中学(下称洛阳一高),犹如一颗耀眼的明珠,屹立在河洛大地。自新中国建立以来,该校已为国家培养了3万余名优秀毕业生,1959年,被省政府命名为首批“省级重点高中”,1990年入编中国《教育大辞典》,1992年入选《中国名校》,跻身全国300所著名中学行列。

2010年9月28日,洛阳一高乔迁新居。敞开式的校园,按照“山水园林化、人文人性化、数字网络化和现代管理”的发展理念而建,将传统的洛阳地方山水与现代文化相结合,体现出了继承与发展的特点。

1 理念先行,与时俱进

洛阳一高校长张欣说,自新中国建立以来,洛阳一高秉承百年传统,在教学上始终坚持“理念先行,与时俱进”的办学思路,为洛阳的教育发展与进步做出了自己应有的贡献。

特别是在新的课改形势下,为了完成普通高中的课程要求,学校在多元课程管理的引领下,按照“教育理念引领,教学制度规范,教师专业提升,教研项目拉动,网状结点联动,整体和谐推进”的工作机制,本着“有理念,需具体,可操作,要扎实”的工作原则,积极搭建了“大教育、全课程、活课堂、高质量、新生活”的综合课程活动平台。学校还整合了“以知识为中心、以受教育者为中心、以社会服务为中心”的课堂模式,构建出融三种课堂模式为一体的课堂模式,并全面实施了素质教育范畴中的升学和教学,引领着洛阳普通高中教育的方向,努力追求“河南一流、全国知名、世界有位”的办学目标。

先进的办学理念,明确的办学目标,一流的教学设施,一流的教师队伍,创造出一流的办学成绩。学校多次受到上级主管部门的表彰,先后被评为“全国体育卫生工作先进单位”“全国数理化学奥赛河南省团体第一名”“省文明学校”“省首批示范性高中”及“市文明单位”“市教育教学目标考核先进单位”“市高考优胜单位”“五好企事业党委”等称号。



天文兴趣小组

2 优化师资,提升业务

“百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。”在校长张欣的治学理念中,教师始终是学校的第一资源,是立校之本,强校之魂,是学校事业发展和成功的根本保证。

近年来,在张欣校长的带领下,学校坚持实施“优师工程”。大批优秀教师脱颖而出,成为享誉省内外的名师专家。

“优师工程”的顺利实施,使学校教研教学水平不断提高。近年来,该校教研教学成果显著。

学校对年轻教师开展了“蓝

青”工程,通过以老带新,以新促老,来保证新老教师的共同进步;通过“请进来、走出去”的方法,对全体教师进行专业培训,使教师的思想素质和理论水平得到提高,形成了爱岗敬业,团结协作,无私奉献,勇于创新的良好教风。

目前,学校有一线教师298人,其中,国家级专家、国家级骨干教师、省级骨干教师20人,特级教师4人,洛阳市名师7人,高级教师65人。优质的师资队伍,为学校的持续发展奠定了坚实基础。

3 德育为首,提升素质

近年来,国内多所重点大学一致认为,从洛阳一高走出来的学生具有“三多一强”的明显特点,即当学生干部的多、获奖学金的多、保送上研究生的多,自主创新能力强。

校长张欣说,洛阳一高的学生之所以具备这些优点,应该归功于学校“德育为首,提升素质”的育人理念。

学校成立了学生自治管理委员会,用以提高学生的自我管理和自我发展能力,并创新性地组织开展“三节”活动:每年4月的艺术节——张扬学生个性,陶冶学生情操;7月的科技节——激发学生科技兴趣,提高其爱科学的热情;10月的体育节——让学生释放能量、展示才华的同时,增强集体荣誉感。另外,学校还举办过大型元旦文艺晚会、校园十佳歌手大奖赛、“千名学子游一高”等多种多样的文体活动,既丰富了校园生活,也促进了学校的发展。

为丰富学生的人文知识,学校开设了“洛阳一高名师人文讲坛”,用

讲座的形式为学生补充与课堂内容相关又具有一定深度的学术知识,使之成为课堂教学的延展与补充,提升学生独立学习、探究、思考的能力。比如校长张欣主讲的《现代社会的军事与外交》、秦生老师主讲的《敦煌藏经洞的发现与遗失》、王建立老师主讲的《物理在现代社会的运用》、王金旋老师主讲《英语学习背景》等,都受到学生的高度赞扬和广泛好评。

建立了家庭、学校、社会三位一体的德育网络。

创新的教学方法,宽松的学习环境,准大学生式的学习模式,使洛阳一高培养出了祝莹(国际天文奥赛银奖)、王珂(全国明天小小科学家金奖)、金巍娜(全国生物金牌)等一大批拔尖人才。近几年,全校先后有120名学生入党,有35人获得省市高考单科状元,60人考入清华,81人考入北大。

4 国际教育,成果丰硕

面对世界教育的发展潮流,学校确立了“面向世界办教育”的先进理念,于2007年成立了“国际教育交流中心”,先后获得“中外合作办学”资质、“招收留学生”资质,并成为“国际汉语推广中小学基地”。

近年来,学校通过各种途径向美国、澳大利亚、加拿大、新加坡等国多所名校输送了八届优秀学子,还接受德国、墨西哥、泰国、韩国留学生到校学习汉语,并派出多名教师志愿者到英国、新加坡、尼泊尔等国的孔子课堂任教。

目前,洛阳一高是安生·剑桥大学中国遴选中心在河南设立的唯一考试中心,学生通过考试后,不需要提供雅思、托福成绩就可以向世界多所顶尖大学,提交入学申请。

岁月不居,天道酬勤。在新一届校领导看来,昨天已成过去,今天才是明天的起点。我们有理由相信,有洛阳人民的大力支持,有全校师生的共同努力,“百年一高”一定会以崭新的形象,屹立于河洛、闪耀于中原、蜚声于海外、饮誉于世界。

(图片由洛阳一高提供)

